

身边故事看改革

农家书屋成「我家书房」

本报记者 郑海鹰

“不出村，就能借到长沙图书馆的新书！”

刘智明没想到“会有这样的好事”。

刘智明爱读书，但寻书不方便一直是问题——所在的湖南长沙浏阳市大瑶镇杨花村有个农家书屋，建得早，更新慢，不“解渴”。

“农家书屋‘鸟枪换炮’了。”

两年前，村党总支书记刘良洪带来好消息。新书屋位于村中心，原是废弃的水塘，经过平整，建起了杨花书院，成了村里的新景观。

20多个书架上摆满了书，还新添了电脑、自助借阅机。“想看小说，哪里找？”“书上的编码，有啥讲究”……村民们各有各的问题，怎么检索书、如何借还书，90后农家书屋管理员刘亚明一一指点。

“你们猜，这里有多少书？两万册。”刘智明翻开一本书，指着“长沙市图书馆藏书”的蓝色印戳兴奋地说：“市图书馆开了‘连锁店’，每个月还更新几千册。”

“方便乡亲们看书，关键在于优质文化资源直达基层。”正在村里调研的长沙市图书馆馆长王自洋，在图书馆领域干了30多年，见过很多像刘智明一样爱看书的农民朋友。

“农家书屋和公共图书馆，分属新闻出版、文旅两个部门管理，过去有堵‘墙’隔着。”王自洋

说，改革从打破部门壁垒开始，将农家书屋逐步纳入图书馆体系，总分馆运转，书籍全市调配。

“我想看《中国历史常识》，显示在长沙图书馆，怎么办？”刘智明又有了新的阅读需求。

“可以预约。”刘亚明轻点几下鼠标，电脑屏幕便显示“预约成功”。

“10天后，这本书就到你手里了，看完直接还到书院就行。”刘亚明嘱咐刘智明。

放学后，小读者多了，大家在书院或坐或站，看得入迷。刘亚明说，杨花村有小学生近300人，配送书籍时特意增加儿童读物，建起了藏书3000多册的少儿阅览室。

有村民调侃，“总见你往书院跑，不读书会少块肉？”刘智明说，自己从读书中真正“得了实惠”。

“种水稻、辣椒，都从书里取经，有啥好品种，病虫害咋治……眼界越打打开。”

“书院节假日也开门，城里专家还会进村搞讲座，大人小孩都喜欢。”刘亚明说。

10岁的杨欣成小朋友是这里的“资深读者”，他的心愿就是“要把少儿阅览室的书都读完”。

正值农闲，村民来来往往。看书的、自习的，大家都脚步轻轻的。2022年以来，长沙市稳步推进78家农家书屋纳入总分馆体系，图书每年更新20万册次，一年四季都有高品质文化活动，书香萦绕乡间。

“对杨花村乡亲们来说，农家书屋就是‘我家书房’！”刘智明说。



“雪龙”卸货忙

日前，执行中国第四十一次南极考察任务的“雪龙”号和“雪龙2”号开始南极中山站区域卸货作业。图为12月7日，直升机将“雪龙”号上的货物运送至中山站。

中山站位于南极普里兹湾的拉斯曼丘陵。从

科考船向中山站运送物资，需要一路破冰并尽可能接近中山站，再通过雪地车或直升机卸货。由于海冰情况复杂，“雪龙2”号短时间内无法将“雪龙”号引航至预定作业点。为保障后续任务顺利推进，考察队首次尝试将“雪龙2”号作为“摆渡船”，并成功将“雪龙”号转运部分重型物资到中山站附近的海冰卸货点，再用雪地车将货物运送至中山站。“雪龙”号上其余物资则由直升机运送上岸。

新华社记者 黄铭铭摄影报道

一版责编：许诺 刘念 殷乐 二版责编：殷新宇 郭雪岩 张曾 三版责编：吴刚 李欣怡 李安琪 四版责编：胡安琪 张佳莹 陈震



从「菜篮子」看中国经济纵深

陈凌

认清“家底”，更能增强底气；立足自身，更能把握优势。

“中国经济是健康、可持续发展的。”习近平总书记多次指出中国经济长期向好的基本面不会改变，其中一个重要方面就是“回旋余地广”。

如何理解“回旋余地广”？餐桌上的蔬菜，是一个不错的观察视角。

清晨田间菜、中午桌上餐。每天，一辆辆满载蔬菜的货车从河北饶阳出发，驶向北京。京津冀协同发展，让饶阳的区位优势尽显，设施蔬菜产业蓬勃发展，“人均一亩菜、户均一个棚”，每日供北京、天津的果蔬达1900吨。“菜篮子”，一端连着乡村，一头连着城市，通过持续深化产销对接，既丰富了城市居民的“菜篮子”，也鼓起了菜农的“钱袋子”。

我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡，最大的不充分是农村发展不充分。不平衡和不充分里，蕴藏着可观的发展空间。“回旋余地广”，体现在城乡融合发展背景下，广袤的乡村正在持续释放发展潜力和后劲。

乡村既是巨大的消费市场，又是巨大的要素市场。广阔天地，大有可为。深入推进城乡融合发展，畅通工农业城乡循环，不仅有助于弥合城乡发展差距，还将为中国经济拓展新的发展空间。

随着天气逐渐转冷，“南菜北运”进入旺季。我国蔬菜供应品种丰富，但许多蔬菜不耐储藏。冬春蔬菜主产区是南方，这时采用“南菜北运”，能更好保障北方地区的“菜篮子”；到了夏季，则可以通过“北菜南运”的形式来丰富南方蔬菜市场。“南菜北运”与“北菜南运”，不同地区优势互补，稳定了农产品供应，也促进了蔬菜市场的发展。

“回旋余地广”，还体现在我国幅员辽阔，各地资源要素禀赋不同、发展程度不一，区域协调发展能持续为发展注入新动能。

放眼全国，北起黑龙江黑河，南至云南腾冲，一条“胡焕庸线”揭示了区域的资源禀赋和发展差异。“不平衡是普遍的，要在发展中促进相对平衡。这是区域协调发展的辩证法。”幅员辽阔的中国，既有地域空间牵引的战略纵深，也有区域协调发展带来的历史新机遇。区域之间，合理分工、优化发展，这是我们的底气所在。

随着生活条件的改善，人们对蔬菜品质的需求不断提高，各主产区通过标准化、规模化、设施化、绿色化实践推动蔬菜产业高质量发展。比如，山西省蔬菜产业技术体系2023年编制各类技术方案25项，制定规范全省蔬菜生产标准；云南陆良在蔬菜核心示范基地推广有机肥，减少化肥使用量20%以上。蔬菜质量标准的提高，有助于满足消费者日益多元的需求，也有利于持续释放消费潜力。

“回旋余地广”，还体现在我国拥有14亿多人口、4亿多中等收入群体，消费提质扩容潜力巨大。

长期来看，我国是全球潜力最大的消费市场，满足人民日益增长的美好生活需要，所产生的需求是全面的、巨大的、持久的。这正是中国经济发展所具有的诸多有利条件之一。

中国经济仍具有“相当大的增长空间”，前不久，新加坡国务资政李显龙作出这样的判断。

窥一斑而见全豹，“菜篮子”里有乾坤。我们有足够的战略纵深，有广阔的回旋余地。保持定力，增强信心，集中精力办好自己事情，中国经济还将持续健康发展。

庆祝澳门回归25周年

“澳门回归祖国25年来，具有澳门特色的‘一国两制’实践取得举世瞩目成就，充分证明了‘一国两制’的强大生命力和巨大优越性。”

“第一责任人”，强化“一国两制”使命担当

“澳门回归以来发生了翻天覆地的变化，‘一国两制’实践取得举世瞩目的成就，广大澳门居民体会很直接、感受很深。”

岑浩辉长期担任公职服务澳门，在澳门回归后担任特别行政区终审法院院长近25年，为“一国两制”方针和澳门基本法准确实施、为澳门繁荣稳定作出了积极贡献。

在10月13日举行的澳门特别行政区第六任行政长官选举中，岑浩辉以394张有效票高票当选成为第六任行政长官候选人。

11月1日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见了新当选并获中央政府任命的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉。

“习主席和中央对我信任，中央政府任命我为行政长官，我感到很光荣，这是我一生的荣耀。”岑浩辉说，“习主席对未来澳门发展，尤其是新一届特区政府包括我作为行政长官提出明确要求，希望我们团结澳门社会各界，不断开创

具有澳门特色的‘一国两制’实践新局面，为强国建设、民族复兴作出更大贡献。”

“行政长官是推进澳门‘一国两制’实践行稳致远的第一责任人。”岑浩辉表示，将全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针。

“维护国家主权、安全、发展利益是‘一国两制’方针的最高原则。”岑浩辉表示，“一国”是“两制”的前提和基础，将坚守“一国”原则底线，自觉维护中央权力和基本法权威，自觉站在国家整体利益和澳门根本利益的立场上考虑问题。

中国共产党二十届三中全会强调要发挥“一国两制”制度优势，健全香港、澳门在国家对

带来的更多获得感。

岑浩辉说，他在宣布参选到提出政纲期间，通过“走出去”“请进来”，听取澳门各界别、各行业和各阶层市民意见建议，“汇总起来，集中方向，就是‘法治澳门’‘活力澳门’‘文化澳门’‘幸福澳门’四大愿景”。

“中央政府和祖国内地的大力支持是推进四大愿景、推进‘一国两制’在澳门的实践取得更大成就的底气，这个底气无比坚强深厚。”岑浩辉说，四大愿景是站在新起点上提出来的，要进一步总结经验，更好发挥“一国两制”制度优势。

经济适度多元发展事关澳门长期繁荣稳定和市民切身利益。“经济适度多元不是要研究的课题，而是必答题。”岑浩辉语气坚定，“澳门社会各界深深感受到中央和习主席预见判断

发挥独特优势 共创美好未来

——访澳门特区第六任行政长官岑浩辉

本报记者 富子梅 江琳 任成琦

外开放中更好发挥作用机制。岑浩辉表示，澳门要打造国际高端人才集聚高地，助力实现横琴粤澳深度合作区第二阶段目标，助力湾区发展，助力国家发展。

“对特区政府而言，必须强有力、有效率。”岑浩辉表示，要不断提升治理能力及管治水平，不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。

经济适度多元，不是研究课题而是必答题

“广大澳门居民实实在在感受到回归带来的各种权利、福利。”岑浩辉表示，要在已有基础上发展澳门，进一步让澳门居民感受“一国两制”

的准确性。”

对推进经济适度多元发展，岑浩辉表示，新一届特区政府将积极作为，统筹落实好《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028年）》，并建立有利于推动经济适度多元发展的体制机制。

他说，特区政府要做有为政府，如主动设立科技、文旅发展等引导性产业基金，引导吸引投资，营造良好投资环境；发挥“一中心、一平台、一基地”作用，结合横琴粤澳深度合作区发展，统筹安排经济、民事法律、财税、出入境管理等一揽子政策，为经济适度多元创造良好政策基础；搭建平台，让国际高端技术和人才不仅“能进来”，还能“留得住”，完善营商环境。

壮大战略性新兴产业，超前布局未来产业，新质生产力热潮涌动，中国经济向“新”而行。

进一步全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力

“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”党的二十届三中全会，习近平总书记强调“必须自觉把改革摆在更加突出位置”。

此时，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去46年；距离“划时代”的党的十八届三中全会也有10年多时间。

46年来，一个朴素而深刻的道理直抵人心：改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。

10年多来，一个坚定而执着的信念从未动摇：改革只有进行时，没有完成时。

发展出题目，改革做文章。高质量发展砥砺前行，全面深化改革一往无前。

改革是解放和发展社会生产力的关键，是推动国家发展的根本动力。何以改革？破藩篱、优机制、激活力、添动力，大胆地试、勇敢地闯，将“中华民族积蓄的能量”磅礴而出。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇毅与担当。10月16日，习近平总书记来到厦门考察，一本蓝色封皮的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》让总书记思绪万千。彼时有太多的未知，“不知道，就去摸索，试点先行，摸着石头过河”。

“经济适度多元，光特区政府考虑还不够。”岑浩辉认为，还需与研究机构、团队一道，与社会各界一道，共同探索适合澳门经济适度多元发展的产业路线，找准对澳门长远发展有利的项目，特别是重大项目，推进横琴粤澳深度合作区建设再上新台阶，助力澳门经济适度多元发展。

融入国家发展大局，是服务国家应有之义，也是发展机遇

《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布已有5年多。岑浩辉感受很深：“湾区各方面充满活力，尤其是高科技发展，湾区非常有基础。”

他表示，融入国家发展大局，是澳门服务国家的应有之义，也是澳门特区的发展机遇。

在岑浩辉看来，澳门发挥好特殊地位和独特优势，更好融入国家发展大局，应做好几个方面工作——

一是发挥澳门独特优势，尤其是联系葡语系国家高端人才的优势，共同推动粤港澳大湾区加快建设国际科技创新中心；

二是完善和加快澳门与粤港澳大湾区其他城市的互联互通，把澳门的独特优势与湾区各要素相结合，共同推动发展；

三是合理优化粤港澳大湾区产业布局，澳门结合“一中心、一平台、一基地”建设，与大湾区其他城市统筹协调，发挥好自身优势；

四是完善人文交流，宜居宜业环境，为澳门居民融入横琴发展提供更好条件。

“强国建设、民族复兴与澳门的未来、居民的幸福紧密相连。澳门作为祖国大家庭的一分子，应当紧跟国家步伐，发挥独特优势，贡献澳门力量，百尺竿头更进一步。”岑浩辉表示，新一届特区政府要和广大澳门居民在强国建设、民族复兴的新征程上接续奋斗，继续书写澳门特色“一国两制”成功实践的崭新篇章。

如今，又立时代潮头。在听取福建省委和省政府工作汇报时，习近平总书记说：“福建历来富于改革创新精神，很多改革走在全国前列。”

从一域观全局，进一步全面深化改革，就是要敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。

十多天后，在中央党校（国家行政学院）的课堂上，习近平总书记殷殷嘱托：“要增强政治责任感、历史使命感，以攻坚克难、迎难而上的政治勇气，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地。”

逢山开路，遇水架桥。这个新天地，正展现出前所未有的新气象。

中办、国办印发《关于完善市场准入制度的意见》，推动构建开放透明、规范有序、平等竞争、权责清晰、监管有力的市场准入制度体系；10月10日起，民营经济促进法草案向社会公开征求意见……一系列实打实的改革举措为发展增动力、添红利，不断激发中国经济的强大活力和巨大潜力。

时间的刻度里，潜藏生长的力量。拉美之行结束不到半月，第四次“一带一路”建设工作座谈会举行。

G20峰会上，总书记发出“建设一个共同发展的公正世界”的倡议，描绘新愿景。

座谈会上，总书记部署“完善推进高质量共建‘一带一路’机制”，镌刻“工笔画”。

“只有开放的中国，才会成为现代化的中国”，开放与改革相伴而生、相互促进。

11月15日，从山城重庆鸣笛始发，第十万列中欧班列穿行亚欧大陆，驶向莱茵河畔的德国杜伊斯堡，见证“改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程”。

中欧班列因开放而生。2013年，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议，中欧班列应运而生。

中欧班列因改革而兴。研发投用“数字口岸”系统，推广铁路快速通关业务模式，通关效率和便利化水平大幅提升。

寒来暑往，春华秋实。规划里的桥梁、管网、港口，镶嵌在越来越多国家的山川河流上，点亮千家万户的电、车流穿梭不息的路，融入日常生活的烟火气中，共建“一带一路”成为全球规模最大、范围最广、影响最深的国际经济合作平台。

12月1日起，给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇；11月1日起，新版全国外资准入负面清单正式施行；北京等9个省市允许设立外商独资医院……对外开放的大门越开越大，拓展了中国式现代化的发展空间，也给世界提供了更多共同发展的机遇，生动诠释了为什么“下一个‘中国’，还是中国”。

“链接世界，共创未来。”11月26日至30日，第二届中国国际供应链促进博览会在北京成功举办。习近平主席强调：“在经济全球化时代，唯有坚持全球产业链供应链开放合作，才会带来共赢发展。”党的二十届三中全会《决定》提出：“推动产业链供应链国际合作。”

“通过参加国际峰会，中外企业和机构相互奔赴、彼此成就，拓展了合作共赢发展新空间。”中国贸促会副会长张少刚说。

从历史深处奔涌而来，向着民族复兴澎湃而去。“从我们内心应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

时与势在我们一边。必须鼓足干劲，勇担重任。